

为不断推进改革开放凝聚智慧力量

习近平总书记考察广东在当地职工群众中引起强烈反响

本报讯（记者叶小钟 实习生刘晓青 通讯员张辉斌、丁成东、程云）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，进入新时代，国际国内形势发生广泛而深刻的变化，改革发展面临着新形势新任务新挑战。我们要高举新时代改革开放旗帜，把改革开放不断推向深入。这在当地职工群众中引起强烈反响，大家纷纷表示，要为不断推进改革开放凝聚智慧力量，立足岗位唱响新时代奋斗者之歌。

10月24日，习近平总书记在深圳参观了“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”，同广东省改革开放相关方面代表亲切交谈。他强调，我们要不忘改革开放初心，认真总结改革开放40年成功经验，提升改革开放质量和水平。要坚持以人民为中心，把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准，让改革开放成果更好惠及广大人民群众。

“把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准——总书记的话语，让我们深感温暖。”全国劳模、30年如一日坚守在外伶仃岛上的邮递员谢坚激动地说，这充分体现了总书记对人民的关怀，自己一定要立足岗位不断努力，展现新作为。

在深圳市龙华区民治街道北站社区，习近平总书记指出，要把更多资源、服务、管理放到社区，为居民提供精准化、精细化服务，切实把群众大大小小的事办好。要坚持依靠居民、依法有序组织居民群众参与社区治理，实现人人参与、人人尽力、人人共享。

深圳宝安区西乡街道党工委书记李金宇感到心潮澎湃：“我们要坚决贯彻总书记讲话精神，在自己的岗位上实打实地工作，坚持把各项任务抓实抓牢抓到位。”

习近平总书记考察了广州市荔湾区西关历史文化街区永庆坊，沿街察看旧城改造、历史文化建筑修缮保护情况。他指出，城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建。要突出地方特色，注重人居环境改善，更多采用微改造这种“绣花”功夫，注重文明传承、文化延续，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。

“总书记的讲话，让我很受鼓舞。”荔湾区保洁所环卫工人刘尚兴说，自己每日辛勤工作就是让这片老城旧街保持干净整洁。“我要坚守工匠精神，不断按照城市管理标准化、精细化、品质化的要求，用‘绣花’功夫扮靓花城。”

10月23日，港珠澳大桥开通仪式在珠海市举行，习近平总书记出席仪式，宣布大桥正式开通并巡览大桥。他强调，港珠澳大桥的建设创下多项世界之最，非常了不起，体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神，体现了我国综合国力、自主创新能力，体现了勇创世界一流的民族志气。

“总书记说，这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。这样的高度评价，让我们振奋不已。”港珠澳大桥管理局党委副书记、行政总监，港珠澳大桥工程建设工会主席韦东参加了大桥开通仪式，对当时的情景历历在目。他说，大桥建设过程中先后有上万名工人参与，大家立足岗位，唱响了新时代奋斗者之歌。

“总书记高度评价了港珠澳大桥的建设者，这大大提振了我们的士气，鼓舞了来自祖国四面八方的参建职工。”中建钢构华南大区党委书记、总经理蔡玉龙表示，大桥的正式开通，标志这一超级工程将掀开崭新的一页。“我们要认真学习贯彻总书记讲话精神，以港珠澳大桥的成功建设作为新的起点，重整行装再出发，走向国家更多需要建设的地方。”

外国工会组织祝贺中国工会十七大召开

本报北京10月26日电（记者郑莉）中国工会第十七次全国代表大会今天胜利闭幕。此次大会受到世界各国工会以及港澳台工会的广泛关注。大会召开期间，50多个国家来自世界各地的工会组织以及国际性、区域性工会组织向中华全国总工会发来贺信、贺电，祝贺中国工会十七大的召开。

发来贺信的外国工会组织有：世界工联、国际工联、阿拉伯工联、非洲工会统一组织、美洲工会民主抉择、埃及工联、白俄罗斯工会、保加利亚支持劳联、巴西工会力量、丹麦总工会、古巴工人中央工会、冈比亚工会大会、刚果总工会、津巴布韦工会大会、加拿大劳工大会、加蓬工联、柬埔寨工会总联合会、

柬埔寨工会联合会、科特迪瓦工会、科威特工联、黎巴嫩总工会、老挝工联、马拉维工会大会、摩洛哥工联、马来西亚职工总会、莫桑比克中央工会、墨西哥工人联合会、墨西哥工农革命联合会、南非工会大会、南非工会理事会、南非工联、尼日尔工会、挪威总工会、葡萄牙总工会、全波兰工会协议会、瑞典五金工会、苏丹工联、索马里工联、塞内加尔工联、塞内加尔民主工联、土耳其公务员总工会、土耳其正义工会、坦桑尼亚工会大会、乌干达全国工会组织及其下属酒店工会、西班牙工人委员会工会联合会、叙利亚工联、伊朗工人之家、越南劳动总联合会、赞比亚工会大会、智利工人统一工会等。

志代表全总十六届执委会在大会上作的报告，回顾总结了过去五年工会工作的重要成就，系统论述了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路的重大课题，概括阐述了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的深刻内涵和实践要求，提出了今后五年工会工作的目标任务，是指导新时代工会工作沿着正确方向不断创新发展的重文献。

李玉赋还要求各位代表和各级工会组织迅速在各级工会干部和广大职工中掀起学习宣传贯彻大会精神的热潮，进一步把思想和认识统一到党中央的决策部署和对工会工作的重要指示上来，把智慧和力量凝聚到贯彻落实这次大会确定的目标任务上来，努力开创新时代工会工作新局面。

树立“四个意识”，切实增强“四个自信”，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要勇于承担团结引导职工群众听党话、跟党走的政治责任。牢牢把握工人运动时代主题，认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责，始终保持改革创新、不断进取的精神状态，成为职工信得过、靠得住、离不开的贴心人、知心人、“娘家人”。

李玉赋代表全总十七届执委会对全体代表和全国广大职工的信任和支持表示感谢。他说，全总第十七届执委会任期的五年，是决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时期。要始终坚持自觉接受党的领导的正确政治方向，牢固树立“四个意识”，切实增强“四个自信”，坚决维护习近平新时代中国特色社会主义思想和党的基本理论、基本路线、基本方略，不断增强“两个维护”。要紧紧围绕党中央的决策部署和对工会工作的重要指示，把智慧和力量凝聚到贯彻落实这次大会确定的目标任务上来，努力开创新时代工会工作新局面。

命、新目标、新要求，努力开创新时代工会工作新局面。要始终坚持正确政治方向，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在工会系统形成生动实践；牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的工人运动时代主题，团结动员广大职工以主人翁姿态建功新时代；切实维护职工合法权益，推动构建和谐劳动关系；提高服务质量，更好满足职工群众美好生活需要；深化工会改革创新，不断增强工会工作的动力活力；推动工会系统党的建设，为做好新时代工会工作提供坚强保证。当前，要迅速在各级工会干部和广大职工中掀起学习宣传贯彻工会十七大精神的热潮，进一步把思想和认识统一到党中央的决策部署和对工会工作的重要指示上来，把智慧和力量凝聚到贯彻落实工会十七大确定的目标任务上来。

在这里，我谨以本次大会的名义，向中华全国总工会第十六届领导班子成员、执委会委员、经审委员和各级工会干部表示诚挚的谢意，向全国总工会的老领导、老同志，向所有关心支持工会工作的各级党政领导和各界朋友致以崇高的敬意！这次大会选举产生了中华全国总工会新一届执行委员会和主席团，这是全体代表和全国广大职工对我们的信任和重托。我谨代表十七届执委会全体成员，对全体代表表示衷心的感谢！

各位代表！

中华全国总工会第十七届执行委员会任期的五年，是决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时

期。党中央对我们寄予厚望，职工群众对我们充满期待。面对新时代新形势新任务，我们深感责任重大、使命光荣。下面，讲五点意见。

一是要始终坚持自觉接受党的领导的正

确政治方向，深入学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想和党的基本理论、基本

路线、基本方略，不断增强“两个维护”。要

紧紧围绕党中央的决策部署和对工会工作

的重要指示，把智慧和力量凝聚到贯彻落

实这次大会确定的目标任务上来。

二是要勇于承担团结引导职工群众听党

话、跟党走的政治责任。加强对职工的思想政

治引领，引导广大职工践行社会主义核心价

值观，增强对党的基本理论、基本路线、基本

方略的政治认同、思想认同、情感认同，更加

紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央

周围，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

三是要牢牢把握为实现中华民族伟大复

兴的中国梦而奋斗的工人运动时代主题。

围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重

点产业，不断深化“中国梦·劳动美”主题教

育，广泛深入持久开展“当好主人翁、建功

新时代”主题劳动和技能竞赛，引导广大职

工为实现党的十九大确定的目标任务建功立

业。要紧密结合本地工会、本产业、本部门、

本单位实际，积极主动、创造性地落实好大

会提出的各项任务，努力开创新时代工会工

作新局面。

四是认真履行维护职工合法权益、竭诚服

务职工群众的基本职责。顺应职工群众对

美好生活的向往，积极参与和支持全面深

化改革特别是供给侧结构性改革，做好去产

能过剩行业职工权益维护工作，推动构

建和谐劳动关系；健全工会服务职工体系，

做实服务职工工作，把党和政府的关怀与工

会的温暖送到广大职工心坎上，成为职工信

得过、靠得住、离不开的知心人、贴心人、娘

家人。

五是要始终保持改革创新、不断进取的

核心，全党的核心地位，坚决维护党中央权

威和集中统一领导，在思想上政治上行动上

始终同以习近平同志为核心的党中央保持高

度一致，始终坚持工会工作正确政治方向，切

实承担起团结引导职工群众听党话、跟党走的

政治责任。要牢牢把握我国工人运动时代

主题，充分激发职工劳动热情和创造活力，团

结动员广大职工以主人翁姿态建功新时代

，提高工会工作整体效能，为决胜全面建成

小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟

大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而

不懈奋斗！

大会号召，各级工会组织和广大工会干

部要更加紧密地团结在以习近平同志为核

心的党中央周围，以习近平新时代中国特

色社会主义思想为指导，坚定不移走中

国特色社会主义工会发展道路，团结动员

亿万职工凝心聚力，开拓进取，为决胜全

面建成小康社会、夺取新时代中国特色社

会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的

中国梦而不懈奋斗！

构建联系广泛、服务职工的工作体系，增

强团结教育、维护权益、服务职工的功能，能

够更好地维护职工合法权益，提高服务质量，

保持和增强工会组织和工会工作的政治性

先进性群众性。总结借鉴近年来工会工作

和工会改革的新鲜经验，对会员的权利和义

务、基层工会建设、工会干部队伍、工会经

费、资产管理、经费审查监督等部分条文作

出适当修改十分必要，对于深化工会改革创

新，把工会组织建设得更加充满活力、更加

坚强有力具有重要意义。

大会要求，各级工会组织和广大工会干

部要增强政治意识、大局意识、核心意识、

看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度

自信、文化自信，坚决维护习近平总书记党

中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党

中央权威和集中统一领导，在思想上政治上

行动上同以习近平同志为核心的党中央保持

高度一致，高举习近平新时代中国特色社会

主义思想伟大旗帜，更加自觉地学

习新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，

更加自觉地学

习新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，

更加自觉地学